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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 
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Închinaţi-vă cu credinţă şi  
evlavie Sfintelor Icoane 

iserica lui Hristos dreptmăritoare 
prăznuieşte astăzi un mare aşeză-
mînt apostolesc şi sobornicesc, 

anume cultul sfintelor icoane. Acesta s-a 
aşezat prin hotărîrea Sfîntului şi marelui 
Sinod Ecumenic al şaptelea de la Niceea 
din anul 787, la care au luat parte trei sute 
şaizeci şi şapte de Sfinţi Părinţi şi o sută 
treizeci şi şase de arhimandriţi şi stareţi de 
mănăstiri. Sinodul a fost condus din partea 
Bisericii Ortodoxe de Răsărit de Sfîntul 
Tarasie patriarhul Constantinopolului. Din 
partea Bisericii de Apus a fost Petru, arhi-
episcopul Romei, însoţit de Petru, prezbiter 
şi egumen al mănăstirii Sfîntul Sava din 
Roma, din partea papei Adrian. 
     Toţi aceşti Sfinţi Părinţi au hotărât cinsti-
rea Sfintelor Icoane şi au dat anatema pe 
toţi ereticii luptători de icoane, de la care 
mulţi sfinţi au suferit mari prigoane şi 
moarte timp de aproape două secole, de la 
Leon Isaurul, primul luptător împotriva sfin-
telor icoane şi până la Teofil cel de pe ur-
mă. După moartea lui Teofil, prin râvna îm-
părătesei Teodora şi a Sfinţilor Părinţi s-a 
stabilit din nou dreapta credinţă şi cinstirea 
Sfintelor Icoane, cum a fost şi pe vremea 
Mântuitorului şi a Sfinţilor Apostoli, căci 
Iisus Hristos prin minune nefăcută de 
mâini, a zugrăvit chipul feţei Sale pe mara-
mă şi l-a trimis lui Avgar, regele Edesei 
(Combaterea sectelor, Chişinău, 1929, p. 
510-532). După tradiţia apostolică, Sfântul 
Apostol şi Evanghelist Luca, fiind mare 
pictor, a zugrăvit chipul Maicii Domnului cu 
Pruncul Iisus în braţe pe când era ea în 
viaţă. [...] 
     Sfântul Ioan Damaschin, care a suferit 
mult pentru Sfintele Icoane, scrie despre 
ele: „În orice lucru este bine de cunoscut ce 
este în el adevărat sau mincinos şi care 
este scopul lui, bun sau rău". Tot aşa, când 
este vorba despre Sfintele Icoane trebuie 
de cercetat dacă ele sunt adevărate şi pen-
tru care scop sunt făcute. Dacă ele sunt 
adevărate şi slujesc spre slava lui Dumne-
zeu şi a Sfinţilor Lui, spre a îndemna la 
fapte bune, spre îndreptarea fără de pri-
hană şi spre mîntuirea sufletelor, apoi noi 

trebuie să le primim şi să le cinstim, însă nu 
în alt fel, decât ca pe închipuiri, ca pilde, ca 
exemple, ca pe nişte cărţi pentru oameni, 
ca pe monumente (Ibidem, p. 537). 
     Fiindcă nu toţi ştiu a citi şi nu pot să se 
îndeletnicească cu citirea, Părinţii au jude-
cat ca toate faptele lui Hristos vrednice de 
mărire să le închipuiască pe icoane care ar 
sluji la scurte amintiri. De multe ori se în-
tâmplă că noi nu gândim la patimile Mân-
tuitorului, dar îndată ce vedem icoana răs-
tignirii lui Hristos ne aducem aminte de 
mântuitoarele Lui patimi, cădem şi ne în-
chinăm, nu materialului, ci Celui ce este în-
chipuit, asemenea cum ne închinăm, nu 
materialului din care este făcută Evanghelia 
sau Crucea, ci la aceea ce se închipuieşte 
prin ele, adică la puterea Duhului Sfânt ce 
izvorăşte din ele. [...] 
     Astăzi este prima Duminică din Postul 
Mare, numită „Duminica Ortodoxiei" sau „a 
Sfintelor Icoane". Tocmai de aceea am 
vorbit pe larg despre cinstirea sau vener-

area Sfintelor Icoane, întrucît în vremea 
nostră s-au ridicat în lume multe secte 
creştine care hulesc icoanele, crucea, bise-
rica, preoţii şi învăţătura apostolică orto-
doxă, înşelînd pe mulţi fii ai Bisericii noas-
tre, spre veşnica lor osîndă. Noi vă sfătuim 
şi vă reamintim învăţătura dogmatică a 
Bisericii.  
     Închinaţi-vă cu credinţă şi evlavie Sfinte-
lor Icoane şi purtaţi-le în casă, şi oriunde 
călătoriţi, ca să vă fie de ajutor în izbăvirea 
de primejdii, ştiind că cinstea dată icoanelor 
se ridică la sfinţii pictaţi pe ele. Faceţi rugă-
ciuni şi acatiste în faţa icoanelor, mergeţi în 
pelerinaj la icoanele făcătoare de minuni din 
ţară şi la moaştele sfinţilor noştri, că veţi 
primi uşurare şi mare ajutor în necazurile 
vieţii. De asemenea, cinstiţi Sfînta Cruce, 
pavăza credinţei, şi o purtaţi cu credinţă, că 
prin ea izgonim pe diavoli şi liniştim pe sec-
tanţii hulitori de Dumnezeu. 

Arhim. Ilie Cleopa 
Predică la Duminica Ortodoxiei 
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Mai presus de toate gândește-te la 
Dumnezeu, căci și Dumnezeu se gân-

dește la ține mai presus de toate. Precum 
păstorul se gândește la oaia cea rătăcită 
mai mult decât la întreagă turmă, așa și 
Dumnezeul tău se gândește la ține, care te 
pierzi în păcat, mai mult decât la toți îngerii 
din ceruri.  
 

A cugeta la Dumnezeu nu înseamnă 
a cerceta ființa lui Dumnezeu, ci în-

seamnă a cerceta și a afla ce așteaptă 
Dumnezeu de la om.  
 

Cel ce cumpără nuci nu caută la coajă, 
ci la miez. La fel și cel ce cumpără ouă. 

Și așijderea cu nenumărate lucruri din lu-
me, oamenii le caută pe cele nevăzute și 
nu pe cele văzute. Și Dumnezeul tău caută 
la ține după inimă. Prin coajă cea trupeas-
că, El  privește în miezul tău, în inimă ta, și 
caută la inimă ta. Fiul meu, dă-i inimă ta! 

În inimă, Ziditorul a pus temelia vieții. 
În inimă viața se zămislește, purcede, 

crește și se îndreaptă spre mormânt și din-
colo de  mormânt. Oare cât prețuiește o-
mul despre care toți spun: e deștept, dar 
nu are inimă? Dumnezeu nu va cere de la 
el desteptăciune, ci inimă. Căci s-a zis: „ce 
este nebun al lui Dumnezeu, mai înțelept 
decât oamenii este.” (I Corinteni 1, 25) 

   

Sau cât prețuiește omul despre care se 
spune: e bogat, dar nu are inimă? 

Oare își va duce bogătia în cealaltă lume și 
o va dărui Celui a cărui vistierie sunt pă-

mântul și cerul, și soarele și stelele și toate 
împărăţiile știute și neștiute?  
   

Sau ce-i ajută omului puterea și frumu-
sețea cea trupească? Oare nu întâl-

nim zilnic pe cei ce în tinereți erau puternici 
și frumoși, iar acum, gârboviți și trași, se 
sprijină ori în baston, ori de mână cuiva? 
Multora, puterea și frumusețea trupească 
le-a slujit, din nefericire, la putrezirea inimii 
înainte de putrezirea pielii și oaselor.  
   

Fericiți sunt cei ce din tinerețe nu s’au 
indrăgostit de nici o frumusețe trecă-

toare și muritoare, ci de Ziditorul lor, a că-
rui putere nu slăbeste și a cărui frumusețe 
nu piere! La dragostea lor, Dumnezeu va 
răspunde cu dragoste insutită, și inimă lor 
Dumnezeu o va rândui langă inimă Să.  
   

Postul inseamnă slăbirea legăturii inimii 
cu lumea și întărirea legăturii inimii cu 

Dumnezeu. Amintește-ți și cugetă la 
aceasta în cea dintâi săptămână a Marelui 
Post.  
   

Intărirea legăturii cu Dumnezeu a-
duce bucurie în inimă. De aceea se 

citește la începutul Postului din cărţile 
bisericești: „Iată, a venit veselitoarea vre-
me a postului!”  

   
Amintește-ți numele acelor mă-
rimi duhovnicești care, cu postul, 

au slăbit legăturile lor cu lumea și au intărit 
legăturile cu Dumnezeul cel Viu – Sfinții 

Antonie, Pavel, Efthimie, Avxentie, 
Avramie, Savva, Visarion, Vitalie, Ghera-
sim, Chiriac, Zosima, Hariton, Efrem, Ar-
senie, Carion, Zaharia, Savva cel Sfințit, 
Simeon și Alipie Stalpnicii, Onufrie, Pa-
homie, Petru și Athanasie Athonitii, și cei 
dimpreună cu dânșii.  

   

Amintește-ți și de Dumnezeu pur-
tătoarele fecioare și femei, a căror 

inimi au fost umplute de dragoste către 
Hristos – Sfintele Thecla, Xenia, Evpraxia, 
Anastasia, Matrona, Săra, Maria Eghip-
teanca, Pelaghia, Thaisia, Theodula, Vasi-
lisa și cele dimpreună cu ele.  
   

Dacă îți sunt departe după loc sau 
după vreme, atunci amintește-ți de 

acele slăvite nume din neamul tău – 
Sfânta Parascheva,  Sfântul Sava, slavă 
Serbiei, Sfinții Ioannichie de la Devici, Petru 
de la Korisa, Vasilie al Ostrogului, Prohor, 

Gavriil, Ioachim, Ioan al Rilei, Naum al 
Ohridei, Nectarie al Bitoliei și mulți, mulți 
alții care cu postul au sfințit trupurile lor și 
cu rugăciunea au sfințit țara în care vietui-
eşti.  

 

Ei toți același glas au auzit: „Fiule, 
dă-mi inima ta!” Acelui glas au 

răspuns și inima lor întru totul au dat-o 
Dumnezeului și  Ziditorului lor.  
   

 Sfântul Nicolae Velimirovici 
Inima în marele post - Editura Predania, 

Cuvânt la cea dintâi săptămână)  

pentru prima săptămână a Postului Mare 
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„Fiule, dă-mi inima ta!, zis-a Domnul” (Pilde 23, 26) 
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Foto: doxologia.ro 


